
Öffentliche Niederschrift über die Konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates 

Baalberge vom 08.07.2024 

 

Sitzungsdatum: Montag, den 08.07.2024 

Sitzungsanfang: 18:00 Uhr 

Sitzungsort: in der "Bauernstube", OT Baalberge, Am Schneiderberg 1, 06406 
Bernburg (Saale)  

 

Anwesend: 
Herr Heiko Scharf  

Herr Thomas Dietrich 
Herr Maik Faulhaber 
Frau Claudia Weiss 

Frau Kornelia Schwertfeger 

 

Frau Anke Buhrau  

Protokollführer 
Frau Pia Saliger 
 

Verwaltung  
Herr Klaus Hohl 

 

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 
Frau Claudia Beyer  

 
Öffentlicher Teil 

 

Zur öffentlichen Geschäftsordnung 
 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 
LSA 
 

Die Einladung erfolgte gem. §§ 53 und 55 KVG LSA ordnungsgemäß. Mit 6 anwesenden 
stimmberechtigten Mitgliedern ist die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates Baalberge gege-

ben.  
 
b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 07.05.2024 

 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 07.05.2024 wird einstimmig mit 2 

Ja-Stimmen bestätigt. 
 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 
Die öffentliche Tagesordnung wird ohne Änderungs- oder Ergänzungswünsche einstimmig 

mit 6 Ja-Stimmen bestätigt.  
 
Zur öffentlichen Tagesordnung 

 
  

 1. Verpflichtung der Ortschaftsräte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amts-

pflichten durch das älteste, hierzu bereite, Mitglied des Ortschaftsrates  



    

 
Frau Schwertfeger bittet die neu gewählten Mitglieder, sich von den Plätzen zu erheben und 

verliest die folgende Verpflichtungsformel: 
 

"Ich verpflichte Sie auf die Einhaltung der Verfassung und der Gesetze sowie die gewissen-
hafte Erfüllung Ihrer Pflichten. Insbesondere verpflichte ich Sie, die Rechte der Stadt Bern-
burg (Saale) und ihrer Ortschaft Baalberge gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das 

ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
  

 
 2. Wahl zum/zur Ortsbürgermeister/in der Ortschaft Baalberge 

Beschlussvorlage 0014/24 

 
Frau Schwertfeger verliest die Beschlussvorlage.  

 
Anschließend bittet Frau Schwertfeger um Vorschläge zur Wahl des Ortsbürgermeisters. Von 
Frau Buhrau wird Herr Scharf vorgeschlagen. Die Wahl findet offen statt. 

 
Wahlergebnis des Ortschaftsrates Biendorf: 

 
Anwesende Räte: 6 
Mehrheit entspricht: 4 

Gültige Stimmen: 6 
 
Herr Scharf wurde aus der Mitte des Ortschaftsrates Baalberge mit 6 Stimmen zum Orts-

bürgermeister der Ortschaft Baalberge  gewählt.  
 

 
 3. Wahl zum/zur stellv. Ortsbürgermeister/in der Ortschaft Baalberge  

Beschlussvorlage 0015/24 

 
Herr Scharf verliest die Beschlussvorlage. 

 

Anschließend bittet Herr Scharf um Vorschläge zur Wahl des stellvertretenden Ortsbürger-
meisters. Herr Scharf schlägt Frau Beyer vor. Frau Beyer teilte ihre Bereitschaft vorab 

schriftlich mit, da sie sich zurzeit im Urlaub befindet. Die anwesenden Ratsmitglieder schlie-
ßen sich diesem Vorschlag an.  

 
Es wird offen gewählt, weil kein Mitglied widersprochen hat. 
 

Wahlergebnis des Ortschaftsrates Biendorf: 

 

Anwesende Räte: 6 
Mehrheit entspricht: 4 
Gültige Stimmen: 6 

 
Frau Beyer wurde aus der Mitte des Ortschaftsrates Baalberge mit 6 Stimmen zur stellver-

tretenden Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Baalberge  gewählt. 
  



 
 4. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglied des Ortschaftsrates durch die/den 

neu gewählten Ortsbürgermeister oder stellv. Ortsbürgermeister/in 

    

 

Die Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates nimmt der Ortsbür-
germeister Herr Scharf vor. 
 

Er bittet Frau Schwertfeger, sich von seinem Platz zu erheben und verliest die folgende Ver-
pflichtungsformel: 

 
"Ich verpflichte Sie auf die Einhaltung der Verfassung und der Gesetze sowie die gewissen-
hafte Erfüllung Ihrer Pflichten. Insbesondere verpflichte ich Sie, die Rechte der Stadt Bern-

burg (Saale) und der Ortschaft Baalberge gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer 
Einwohner nach Kräften zu fördern." 

 
 5. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

 
Herr Fischer, Einwohner aus Kleinwirschleben stellte den Ortsbürgermeister, Herrn Scharf 

einige Fragen zum weiteren Ablauf des Ausbaus und Verlegung der D3 – Radroute zwischen 
Baalberge und Kleinwirschleben. Herr Scharf hat alle Fragen beantwortet und teilte mit, dass 
am 09.07.2024 ein Vor-Ort-Termin mit dem Tiefbauamt der Stadt Bernburg (Saale) stattfin-

det.    
 
 

 6. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

 
Herr Scharf teilte dem Ortschaftsrat mit, dass die Fassade am Gemeindehaus „Am Schneider-
berg“ teilweise erneuert wird.  

 
Des Weiteren regte Herr Scharf an, dass das Kulturerbe aus Baalberge aufgearbeitet und se-

henswerter in der Ortschaft Baalberge wird. Hierzu ist eine Zusammenarbeit mit Hochschule 
Anhalt angedacht.   
 

  

 

Heiko Scharf    Pia Saliger 
Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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